

数百名90后将支付宝、游戏账号等虚拟财产写入遗嘱引发讨论——

网络时代,如何处理自己的数字遗产?

本报记者 于灵歌

近日,一名90后电竞选手在综艺节目中给自己立下遗嘱,并把自己的支付宝、游戏账号等虚拟财产写入遗嘱,引发关注。

中华遗嘱库的数据显示,截至2019年8月底,90后立遗嘱人数已达236人。在立遗嘱的年轻人中,年龄最小的只有18岁。同时,90后遗嘱订立者的财产继承主要以现金存款和虚拟财产为主,虚拟财产包括支付宝、虚拟货币、游戏账号等,财产的继承人绝大多数都是父母。

根据第44次《中国互联网络发展状况统计报告》,截至2019年6月,我国网民规模达8.54亿。个人账号、邮件信息等大量数据档案在拥有者去世后何去何从?网络时代如何处理个人的数字遗产?

虚拟财产写入遗嘱

今年5月,1994年出生的小玲(化名)来到中华遗嘱库天津登记中心订立了属于自己的遗嘱。“工作压力越来越大,意外随时可能发生,死亡真的离我不远。”小玲说,她希望通过这种方式能在自己身故后,为父母留下一份保障。

小玲是典型的“钱包一族”,不仅习惯了移动支付,还将自己的大部分现金收入存入了支付宝账户。立遗嘱之前,她并不知道

支付宝、微信这些虚拟账号也可以写入遗嘱。在中华遗嘱库工作人员的解释下,小玲了解到虚拟财产也可以写入遗嘱,于是她把微信、支付宝账号和密码一并写进了自己的遗嘱里。

“90后遗嘱订立者的财产继承中,不动产、股票等财产极少,主要以现金存款和虚拟财产为主。”中华遗嘱库管委会主任陈凯介绍。他认为,90后在立遗嘱时着重强调虚拟财产,体现了他们对于精神需求和情感价值的重视。

那么,什么是数字遗产?哪些可以写入遗嘱?

早在2003年,联合国教科文组织在《保存数字遗产宪章》中明确提出,数字遗产是人类特有的知识及表达方式,它包含文化、教育、科学、管理信息和技术、法律、医学以及其他以数字形式存在的信息,或从现有的类模式转换成数字形式的信息。

学界一般认为,数字遗产可以分成物质和精神两类。物质数字遗产指的是跟财产直接挂钩的,比如支付宝余额、比特币等虚拟货币;精神的则是社交账号、个人文件等,是用户花费大量的时间和精力形成的虚拟财产,不仅是用户日常生活的精神家园,也能够通过继承使亲属得到精神上的慰藉。

数字遗产的处理以运营商自定为主

民法总则第一百二十七条规定:“法律对

数据、网络虚拟财产的保护有规定的,依照其规定。”

对此,陈凯认为,对于虚拟财产的保护,民法总则已经作了原则性规定。“在虚拟财产定义和范围还没有完全确定的情况下,作出原则性规定可能更合适。”

记者查阅相关法律条例发现,《物权法》《继承法》以及相关说明都只对有体物作了规定,数字遗产可能涉及的无体物的继承无法从中找到依据。

中国人大大学商法研究所所长刘俊海指出,我国目前对此只是以一种相对保守的姿态,确认了数据应受法律保护,还没有肯定对数据的独立民事权利。“我国现行的继承法仅对实物财产的继承作了规定,对网络上虚拟财产的继承问题并没有规定,从而造成了数字遗产的继承行为在实质意义上很难实现,有待今后继承法的修改。”

由于缺乏明确的法律规定,目前,数字遗产的处理方式基本以各家互联网平台运营商自定为主。这也为纠纷埋下隐患。

有学者提出,由于通信、社交账户等承载了个人隐私、用户财产与人格等多重属性,对于其背后继承问题的探讨更需要审慎把握。

管理与传递存在难题

陈凯向记者指出,当前,虚拟财产作为遗嘱写入遗嘱中存在着归属难以确认、查找困

难以及传递难等问题。“因为虚拟财产散布在各运营商的服务器中,同时有的虚拟财产,比如QQ空间等相对比较隐私。”

据了解,目前平台对用户数字遗产主要有两种处理方式:一是用户本人对账号仅享有使用权,网络服务提供者享有所有权,此时账号无法被继承,网络服务提供者可以选择关闭、删除、注销用户账号;第二种是用户享有所有权,数字遗产可以被继承,此时继承数字遗产需要提供一系列证明材料。

而大多数情况下,互联网公司规定用户账号的所有权与使用权是分离的。例如,新浪微博、腾讯QQ等用户服务使用协议规定,如用户在申请开通服务后在一段时间内未实际使用,则运营方有权在法律法规允许的范围内选择采取收回用户名昵称、账号或停止服务等方式处理。

刘俊海认为,处理数字遗产主要从两方面入手:一是平台方面要详细规划数字遗产继承的规则,明确继承人继承数字遗产的流程。当有继承人出现时,平台有义务协助继承人依法继承数字遗产。平台在处理数字遗产时应履行好通知的义务、披露的义务、协助的义务以及保密的义务,这也是处理数字遗产时要遵循的基本法律要求。二是立法方面,建议立法机关在修改相关法律时,要把数字遗产的问题考虑进去。

我国将10种主要的儿童血液病、恶性肿瘤病种纳入救治管理和保障体系

记者从国家卫生健康委员会了解到

根据“不忘初心、牢记使命”主题教育工作部署,国家卫健委将解决10种儿童血液病、恶性肿瘤医疗救治保障问题作为卫生健康系统落实主题教育要求的重点之一。

会同有关部门建立健全了儿童血液病、恶性肿瘤医疗救治及保障管理政策措施,提出进一步推进相关工作的政策措施,取得了显著成效。

随着《关于开展儿童血液病、恶性肿瘤医疗救治及保障管理工作的通知》印发,发病率较高、诊疗效果明确、经济负担重的再生障碍性贫血、淋巴瘤等10个病种被作为首批救治管理病种。

2019年8月底,全国确定了首批113家儿童血液病定点集中救治医疗机构、77个实体肿瘤诊疗协作组。

截至目前,全国共有5105例儿童血液病、恶性肿瘤患儿纳入监测管理体系,实行有效的全程疾病管理,大部分患者在省内得到有效救治,个人医药费用负担下降。

通过实施定点医院救治、分级诊疗管理、综合保障政策,患儿在省内救治的报销比例将提高10%—20%。

平均减少医疗支出3万元—6万元/例。

新华社发(边纪红制图)

玩具企业产销两旺

11月18日,江苏连云港市东海县青湖镇一家玩具企业,工人正在加工一批出口玩具。

临近年底,青湖镇多家玩具生产企业迎来生产旺季,产品订单数量猛增,工人们加班加点赶制生产各种动物、卡通、喜庆毛绒玩具产品,再经过整理、打包、装箱,销往欧、美、日、韩等国际市场。

耿玉和 摄/中新社

前10月我国实际使用外资增长6.6%

本报北京11月18日电(记者北梦原)记者今天从商务部获悉,今年以来,我国实际使用外资总体保持平稳增长。1~10月全国新设外商投资企业33407家,实际使用外资7524.1亿元,同比增长6.6%。10月当月实际使用外资692亿元,增长7.4%。

从产业来看,服务业、高技术产业吸收外资较快增长。1~10月,服务业实际使用外资5383.5亿元,增长13.5%。高技术产业实际使用外资2224.8亿元,增长39.5%,占比达29.6%。高技术制造业实际使用外资786.9亿元,增长5.5%。高技术服务业实际使用外资1438亿元,增长69.3%。

从地区来看,长江经济带、自贸试验区吸收外资明显增长。前10月,长江经济带实际使用外资3683亿元,增长8%,占全国比重达49%。自贸试验区实际使用外资1083.9亿元,同比增长23.9%,占比达14.4%。

从投资来源地看,亚洲地区和“一带一路”沿线国家投资大幅增长。香港地区、澳门地区、新加坡、韩国投资同比分别增长10.5%、56.2%、31.7%、23.9%;“一带一路”沿线国家、东盟实际投资额分别增长19.3%和22.1%。

商务部外资司司长宗长青在当日商务部举行的利用外资专题发布会上表示,近年来我国出台了一系列举措,大幅放宽市场准入,制定了全新的、以开放、服务和保护外资为主基调的外资基础性法律,不断完善外资政策体系。这些举措进一步巩固了我国吸引外资的优势,预计今年吸收外资规模将继续保持稳定,全年“稳外资”目标能够实现。

重庆首条绿色高速公路年底通车

本报讯 近日,重庆市首条交通运输部绿色公路建设典型示范工程——潼荣高速公路路面沥青铺设完成,为年底顺利通车运营打下坚实基础。

据中铁二十二局建设者介绍,为了突破传统高速绿化的局限,让沿途景色不再是传统的“千里一绿”,建设者在全线路段根据潼南、大足、荣昌三个地区的特色,分为漫野金波、云水襟怀、东方禅音、千棉盈香、陶都觅踪五个段落,在重要路段增加色々叶树种,打造多层级视觉景观,在春秋可提供强烈美感冲击,美不胜收。潼荣高速是重庆交通建设“三年行动计划”重点项目,全长138公里,设计时速100公里,建成后潼南到荣昌车程将缩短至1小时左右。

(华建宇)

航天科工203所研发燃气监测设备

本报讯 不久前,一台安装在北京东城区井盖内的燃气智能监测终端设备监测到燃气泄漏信息,同时在后台监测软件中也清晰地显示出了报警位置。为了验证现场情况,航天科工203所技术人员拿着手持设备来到现场进行检测,发现确实发生了微小的泄漏。203所研发的燃气智能监测设备,关键时刻发挥了效用,准确探测到轻微的燃气泄漏,防止“小漏”扩大化,保障了城市管线的安全运行。

燃气智能监测终端是针对管线安全问题而进行设计的,该终端可用于恶劣的工作环境中,在燃气井、电力井、通信井中工作。实时监测燃气浓度信息、井下水位信息,一旦燃气浓度超过预设的报警值,可发送报警信息给相关人员排查。

(吴巍 王锐)

顺平为农业转型发展注入“园”动力

本报讯 红彤彤的苹果挂满枝头,果农们回来穿梭忙着采收……日前,河北省顺平县顺农果品现代农业园中的苹果成熟期已到,株株密植的苹果树成方连片,果农脸上满是丰收的喜悦。

近年来,针对传统农业“小、散、弱”的问题,顺平县把培育发展现代农业园作为加快转变农业发展方式、促进农业转型升级的重要抓手,以规划为引领,新技术应用为支撑,基础设施建设为保障,集中打造了一批规划布局合理、产业特色鲜明、科技含量较高、综合效益显著,带动辐射效应明显的现代农业园,引领现代农业转型升级发展。目前,顺平县已培育了1个省级园区、3个市级精品园区。

(张博 吴建章)

近10年冬春季重特大火灾占总数近六成
安委办部署冬春火灾防控工作

本报记者 王冬梅)记者今天从应急管理部获悉,国务院安委会办公室近日印发通知,部署2019年11月至2020年3月在全国集中开展冬春火灾防控工作。

据统计,近10年冬春季日均火灾起数、亡人、财产损失,相比夏秋季节分别高出42.4%、70.6%和25.4%,重特大火灾占总数的近60%,历来是火灾高发特别是重特大火灾多发季节。

通知要求,各地要深化消防安全执法检查,分行业、分领域建立商场市场、“多合一”场所、劳动密集型企业、娱乐场所、群租房、宾馆饭店、高层建筑、养老院、施工工地等重点场所基础信息台账,梳理问题清单,对尚未整

改的问题隐患跟踪督促,一抓到底。

要加强针对性消防安全整治,深化大型商业综合体消防安全整治,博物馆和文物建筑火灾隐患排查整改、电动自行车火灾安全综合治理、危险化学品“除险除患”行动和燃气安全防范工作。要开展小微企业、家庭作坊消防安全综合治理,按照属地管理原则,组织各部门对违规搭建、违章操作、危化品存储使用不规范、电气线路老化、疏散通道不畅、消防设施损坏等重点问题进行整治。

通知要求,各地要提升消防安全治理能力,有效减少较大亡人火灾,坚决遏制重特大火灾事故,全力维护人民群众生命财产安全。

这些班组“最精彩”

工人日报社首届“最班组”
全国短视频大赛入围作品选登⑤

不染淤泥最平凡

湖北空港航空地面服务有限公司站坪保障部荷花班组

荷花班组创建于2009年,班组员工大都是天河机场最基层的劳动者,因扫污工作性质与荷花“出淤泥而不染”的品格贴合,故名“荷花班组”。视频走进该班组工作和生活的日常,多方面展现他们虽朴素平凡,却脚踏实地、默默奉献的精神。

“手”护匠心

浙江一建建筑工地施工班组

浙江一建作为与共和国同龄的浙江省属国有企业,创业70年来,承担了大量省内外重点工程和标志性建筑的建设任务,同时积极参加国际工程建设。视频展示了项目一线各施工班组的工作,记录了工人师傅们“手”护匠心的平凡和不凡。

我们的班组“牛”

东风设备制造有限公司组合机装配车间李平班

李平班是以全国劳模李平的名字命名的优秀班组,现有成员63人,平均年龄44岁。该班组是一支精诚装配的骨干团队。视频通过初到班组的职工付忠文讲述他在师傅王成的带领下,逐步了解这个班组的故事。

本报记者 蒋蕊 整理



“向一线工人致敬!”

工人日报社首届“最班组”全国短视频大赛留言选登

然:大赛让我看到全国各个班组的工作特色,为一线工人点赞。100个班组来自航天、石油、造船、汽车等各个行业,他们严谨认真、爱岗敬业、踏实奉献,是大家学习的榜样!作品的切入角度和拍摄手法给了我许多启示,感谢工人日报提供的大平台!

缪华:身为国铁上海局职工,对75号参赛作品倍感亲切,它呈现了即将完成历史使命的常州火车站扳道班组平凡的工作,折射出铁路事业的发展、时代的进步。

139****7409:认真看完每个视频,不管

拍摄技术怎样,但感觉大家都非常用心。为了更好地表现出自己的工作岗位、工作班组和自己的工作特性,大家都想从最美的角度入手,而只有最热爱,才能发现最美。

从来都没有什么岁月静好,只不过有人为我们负重前行。正是普通工人们一砖一瓦

本报记者 北梦原 整理



长江干线水上联合搜救演习现场发生多起惊险“事故”

三峡库区上演“沙场点兵”

据了解,此次演习以“关爱生命,共护平安绿色长江”为主题,出动了交通运输系统和重庆市的31家单位、32艘船艇,共300余人。

各单位协同作战、快速处置了多种模拟险情,在三峡库区上演了一幅“沙场点兵”的图景。

据中国海上搜救中心相关负责人介绍,此次演习是一次水上应急救助多科目、各方搜救力量全集结、专业船艇及先进装备技术全展示的“实战”演练。演习动员了政府、行业、社会等多方搜救力量,展示了长江干线条块结合、专兼结合、协同作战的水上搜救优势,对于提升应急救助能力、保障人民群众生命财产安全和水域清洁具有重要意义。

让游客共享邮轮经济发展红利

本报记者 杜 鑫

11月17日,位于广东自贸区南沙区块、粤港澳大湾区地理几何中心的广州南沙国际邮轮母港正式开港运营。中交集团于2015年8月投资建设该港,与国内已营运数年的邮轮母港相比,该港在交通疏导、航站楼设计、商业配套和岸电系统方面都进行了优化升级。

梳理媒体报道可以发现,便民是这个全国规模最大的邮轮母港综合体的一大亮点:国内第一家实现与地铁无缝接驳的邮轮母港、口岸查验通道数量居国内前列,配合多种目前国内外和国际上先进的智能化、科技化的查验设备,大大提高旅客的通关效率……

广州南沙国际邮轮母港在设计上紧扣“绿色出行、便捷服务”这个宗旨,反映的是邮轮经济的一个发展方向。当前,邮轮经济政策进入红利释放期,国家及地方政府在2018~2019年密集出台邮轮经济扶持政策,政策的精准性显著增强,业内普遍看好中国邮轮市场的潜力和前景。而发展邮轮经济,最根本的就是要让游客获得切实的实惠和便利,共享发展的红利。

让游客共享邮轮经济发展红利是我国邮轮经济拉动了消费及相关产业的发展,成为经济增长新亮点。但是相对于国际成熟邮轮市场而言,我国邮轮市场发展尚处起步阶段,在邮轮设计建造、邮轮港口发展、旅游市场培育、旅客服务、物资供应等方面还有较大差距。改进硬件设施,提升软件服务质量,是我国邮轮经济补短板,转型升级的方向,而最终成功与否,游客会用脚来投票。

此外,发展邮轮经济能够促进国家海洋经济和旅游业发展战略的实施,有利于培育新的经济增长点、推动区域经济发展,提升现代服务业发展水平,推动传统水运转型升级具有重要意义。近年来,从国家到地方,都出台了不少促进邮轮经济升级发展的政策文件。这些文件的根本出发点都是为了更好地满足人民日益增长的美好生活需要,这也应该是邮轮经济发展的方向。

深度观察

